

財富情報

Fortune Intelligence

文摘

- ◆ 财经大看台 ◆ 创业大展台
- ◆ 创富大舞台 ◆ 理财大平台

主编:冯光国 稿件推荐邮箱:cqbwz@163.com 新闻热线:028-68230696 总第 123 期

责编:杜高孝 编辑:兰扬 版式:吉学莉 校对:梅健秋

▶ 财富人物 | Caifurenwu

中国首善陈光标致比尔·盖茨和巴菲特的一封信

陈光标说:在巨富中死去是可耻!



中国部分富豪 怕被“劝捐” 婉拒盖茨慈善夜宴

本月底,盖茨与巴菲特将来到中国,与 50 位中国富豪共赴一场“慈善夜宴”,这场以慈善为名的“夜宴”是否会进行劝捐?哪些中国富豪会应邀出席?这一切疑问,似乎在暗涌着中国富豪慈善的新一轮影响力。

盖茨夜宴“劝捐”

将发亲笔信 说明不劝捐

比尔和梅琳达·盖茨基金会中国区负责人叶雷称,并不是每一个富人都对于“巴比”二人的邀请欣然接受。在接到邀请后,很多受邀富豪都会反复确认是否会在晚宴上被“劝捐”,甚至有一小部分人因此拒绝参加晚宴。

为了排除富豪们的误解,叶雷说,盖茨和巴菲特将会尽快发来亲笔信,说明此次活动只为结交朋友、寻找伙伴,不会给中国富豪们带来捐献上的压力。

叶雷透露,“巴比”二人来华虽然不是来募捐,但也是带着任务来的。一个任务是倡导慈善理念,尤其是富人的慈善理念。另一个任务是要了解中国慈善发展的状态。“了解中国做慈善比较有经验的人,对慈善问题的看法。”

哪些富豪参加?

赴宴者确定 财富榜靠前

受邀参加晚宴的人员名单是大众最关注的。据悉,晚宴名单已经敲定,受到邀请的绝大部分是财富榜排名靠前,且对慈善事业态度积极或正在做相关的慈善事业的中国富豪,也有部分是没有出现在财富榜中的“隐身富豪”。

虽然基金会方面向受邀人承诺不公开晚宴客人名单,并没有要求受邀人保密,但大部分人都选择了低调。

目前,公开表示接受邀请的只有 SOHO 中国首席执行董事长张欣,和“中国首善”、江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标。

■ 专家说法

慈善更看重影响力

北京大学法学院非营利组织法研究中心主任金锦萍对“巴比行动”非常乐观,“从二人还未抵达中国,就已经引发了这么多的讨论来看,就已经算有功了。”

叶雷坦言,活动如果能对一小部分人产生一些影响,并对那些从来没好好想过慈善问题,或者想得不够深的人,通过这次交流能有一些思考的话,有什么不好?

清华国际传播研究中心研究员周庆安也认为,巴菲特和盖茨来华以后,有可能并没有影响太多人进行捐赠,但如果能打动一个人,能让一个人做出捐赠行为,不管他捐赠多少,不管他用什么方式,都会是一件好事。

(摘自《新京报》文 / 底东娜)

■“裸捐”信全文

尊敬的比尔·盖茨和巴菲特先生:

作为美国首富和“股神”,你们最近在全球掀起一股慈善风暴,希望世界各国亿万富豪行动起来,将自己半数财富捐赠出来,支持慈善事业,让我非常敬佩和感动。

去年 11 月 3 日晚,我接受比尔·盖茨先生邀请在北京进行私人会晤,就慈善事业进行了亲切交流。这次又应你们共同邀请再商慈善事业,感到非常愉快和高兴。今天,当你们来到以“勤劳、智慧、善良”闻名于世的中国时,我在此郑重宣布:将做第一个响应并支持你们行动的中国企业家。在我离开这个世界的时候,将不是捐出一半财富,而是“裸捐”——向慈善机构捐出自己的全部财产。这也是我给你们两位先生中国之行的见面礼。

地球是我们人类共同的家园,世界各国无论富人还是穷人都是一家人。只是由于每个人的起点不同,机遇不同,分工不同,所以在拥有财富数量上有了差别。事实上,在中国,每一个企业家的发展都离不开国家政策的支持,离不开稳定的社会环境,更离不开广大普通员工的辛勤劳动。

所以,每个富人应该意识到:能够成为富人是幸运的,但你拥有的财富不可以仅仅属于自己个人,你有责任为他人,为社会,多做一些事,更多地回报社会。

我作为一个富人,绝不做财富的守财奴。目前我每年都在把公司一半以上的利润拿出来做慈善。2009 年我们公司净利润 4.1 亿,我捐出去了 3.13 亿,捐出净利润的 77.6%。财富是什么?我认为,财富是水,是身外之物。如果有一杯水可以一个人喝,有一桶水可以存放在家里,要是有一条河就该与大家分享。

从 1998 年做企业以来,我每天都在奔跑中,没有休息过一个周末。为了公司的发展,我总是精打细算,将每一分钱用在该用的地方,因为我要将节省下来的每一分钱用于慈善事业。我认为,慈善不是一时一地的,它永远没有终点,我做企业十年来,到目前,累计向社会捐赠款物 13.4 亿,直接受益者超过 70 万人,今后我还将一直这么坚持下去的。

我一直认为,人的一生是短暂的,当我们活着的时候,能够轰轰烈烈地为自己的国家干一番事业,创造财富,创造就业,创造文明和进步,无疑是幸福和快乐的,同样,当我们即将离开这个世界的时候,能够把财富归还世界,让更多遭遇不幸和贫困的兄弟姐妹共享,自己清清白白地离开这个世界,更是一种高尚和伟大。相

反,如果在巨富中死去则是可耻的。

人类的慈善是不分国籍的,世界会因为我们的慈善行动而多一些和谐,多一些平等,多一些爱,并且会变得更加美好。这正是我们共同的期望。

祝你们永远健康快乐!

你们的朋友 陈光标

2010 年 9 月

四问陈光标为何“裸捐”

“将对财产进行公证,接受全社会监督”

1.为什么全捐?

去年,陈光标和比尔·盖茨在北京一家酒店会晤,两人交流了两个多小时。陈此次是应比尔·盖茨的邀请而来。日前,在接受本报记者专访时,陈光标表示,那次见面对他的触动很大,在西方富人回馈社会已经成为一种常态,而在中国只有百分之一的富人选择回报社会,两者的差距让人心寒。据陈介绍,当时比尔·盖茨邀请其赴京会面的主要目的就是商量怎样把中国的慈善事业做好。如此种种,陈光标决定在中国富人圈中率先站出来,以促进更多的富人投身中国慈善事业。

2.陈光标全捐是多少?

陈光标对本报记者表示,目前,他在全国十多个城市有 600 多台大型设备,在北京、上海、香港、南京等地购置有办公楼,再加



上其他固定资产和现金一起,大约有 50 多个亿。这就是他目前的全部家当,陈光标表示,近期内,他将在江苏乃至全国找一家最权威的公证处,对他的财产进行公证,以让全社会来对他进行监督。陈光标表示,目前自己年富力强,未来争取要创造更多的财富,从中国首善变成全国首富,而所有挣回来的钱,他死后都将一分不留,全部捐献给社会。

3.是否经过家人的同意?

陈光标介绍,起初他原本想捐出 95%,给孩子和家人留下 5%,但最终让他下定决心全捐的还是孩子。“我在孩子身上看到了希望,他现在学习成绩不错,德智体各方面素质都很高,我觉得他只要继承我吃苦耐劳的精神,未来的人生路上靠自己肯定没问题。”陈光标表示,他也不是没给孩子留下点什么,“我给他的精神财富,是榜样的力量,而这种东西是无价的”,陈光标说。至于妻子,陈介绍,他妻子在家排行老小,自小家境就不错,因此对钱没什么概念。其家人也不缺钱,目前为止,我一共捐出了十多个亿,但两人间没有因此吵过一次。”陈光标告诉记者,其父母对此也很是支持,老人都觉得这样有意义。

4.全捐目的是什么?

陈光标表示,相信中国的有钱人看见这条新闻后会有所思,“在巨富中死去是一种可耻”。陈光标介绍,他家人中不全是有钱人,亲妹妹陈春华洗碗已经 11 年,现在一个月能挣 1500 元,最开始一个月甚至才七八百块钱;他的弟弟至今还在做保安,每个月最多也就 2000 块钱。一开始,弟弟妹妹也未理解他的做法,“一开始很怨恨,后来慢慢的好了点”,“一是因为文化水平有限(两人均小学文凭),他们只有这个料;另一方面,作为富人还应该有大胸怀,不应仅仅关注自家的家庭里短。”陈光标说。

(摘自《扬子晚报》文 / 谷岳飞)

巴菲特和盖茨 9 月 29 日来华“劝捐”

9 月 29 日,美国首富盖茨和“股神”巴菲特将来到中国,游说中国富豪加入他们的“慈善联盟”。此前,他们游说全球亿万富豪们捐出半数财富支持慈善事业。



陈光标:
我会捐出全部资产

一直致力于慈善事业的江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长、“中国首善”陈光标在接受本报记者采访时说,盖茨和巴菲特将来中国劝捐,他热烈欢迎:“相信会给中国富豪们带来一些启发,让他们有更多做慈善的动力。”

陈光标说,盖茨和巴菲特通过一些渠道,对他做过的事也有所了解。这次来中国,二人会和他一起进餐。陈光标说,对于劝捐行动,他要“第一个响应”,“我已经

写好了一封承诺书,支持、响应他们的行动。就当是送给他们的见面礼。”

陈光标说,等自己老了的时候,他会捐掉全部资产。而对于自己的子女,陈光标说,“不但不留给他们一分钱,还要给他们留下一些债务,让他们去拼搏。”

余渐富:
慈善事业要“长流水”

2004 年,南翔集团董事长余渐富登上福布斯榜单,成为安徽首富。此后,融捷的吕向阳、雨润的祝义才、巨人的史玉柱、江苏黄浦的陈光标,也相继上榜。

长期致力于慈善事业的余渐富对本报记者说,他已经得知盖茨与巴菲特来华一事,“企业是社会的产物,反哺社会理所当然。”余渐富说,他很欣赏二人的慈善理念,也赞同这次劝捐行动。“企业家在发展企业的同时,也在不断通过学习提升认知水平,慈善理念已经深入到很多中国企业家心中,每当灾难发生,大家都很积极地伸出援手。”

“中国的企业特别是民营企业,目前大多处于二次创业期。企业老板要做慈善,也要考虑自身实力。”他建议,不能因为捐款,影响了企业的正常经营和发展。“慈善事业需要社会各界持之以恒的帮助,需要‘长流水’,而不是一时的脑热。社会就是一个大家庭,我们这些企业家就像是家庭里年富力强的儿子们,现在是要作出表率,为家庭做点贡献的时候。”

(摘自《新安晚报》)

《唐山大地震》
鲸吞六亿奥秘何在?

《唐山大地震》上映 25 天,票房破 6 亿元,创造了中国电影国产片票房的新纪录。冯小刚喊出的“票房 5 亿”已经不是大话。冯小刚说,中国一百个人里面有一个人看电影就到这个数字,那中国人一百个人里面有两个人再看你这部电影那就是 10 亿。

(详见 C2 版)

外资投资中国楼市
再度升温
二线城市表现抢眼

近一段时间外资加速进入楼市,让中国高涨的房价又添隐忧。一些蛰伏很久的外资地产基金以及外资房地产公司开始活动,外资炒楼频频出现,在二三线城市表现得十分抢眼。

(详见 C3 版)

汽车投资热潮再起
引发产能过剩激辩

汽车产业的投资热潮再起,在建的产能将会导致产能过剩。对此,国家发改委正在酝酿调控汽车行业产能过剩,在近日召开的 2010 中国汽车产业发展国际论坛上,引发出行业人士、企业家们不同的激辩声音。

(详见 C1 版)

创业途中
你所不知道的荆棘路

创业成为许多人的选择,只不过,如阿来所述,在目前市场激烈竞争的环境下,融资问题、盈利模式,以及企业进一步发展的“续航能力”,都成为一条摆在创业者面前的荆棘路。

(详见 B1 版)

“旺铺”开店为何不旺?

在创业的道路上,很多人容易犯的一个错误,就是立项错误,如果选择不好经营项目,即使再旺的铺子也很难赚到钱。让我们随专家一起看看郑先生的经营案例吧。

(详见 B3 版)

预期收益总难实现
理财产品背后多少秘密

一份投资方向和范围含糊的产品你敢买吗?很高的预期收益你会相信它最终能实现吗?银行理财产品给了投资者一个“雾里看花”,背后有许多秘密等着你去猜。

(详见 A4 版)

国内外公开发行
国内统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
第 243 期 总第 6669 期
2010 年 9 月 11 日星期六
庚寅年 七月初四

一|个|阶|层|的|声|音|

经理日报